经典语录

人有两个袋,一个口袋一个脑袋,口袋里的财富是有限的,脑袋里的财富是无限的,真正的财富其实是在脑袋 做企业家不易,真正的企业家要有政治家的智慧,军事家的够力,科学家的思维,外交家的风度。



做生意关键在找"自己的逻辑

"飞翔"的草根富豪余渐富

12年前的今天,安庆光彩大市场在一片期待声中闪 亮登场,此后日渐成为安庆的地标、安徽的骄傲。而铸就 这一传奇的幕后掌舵者余渐富,也从30年前的一无所 有,到名震江淮的财富人物,并曾经一度问鼎安徽首富。

一个草根,如何成为一方首富?一位质朴的平民企 业家又是怎样演绎他的南翔腾飞之梦?

记者 宛月琴 整理

简单名片:安徽南翔集团董事长,1956年出生于安徽东至,1993年以糖酒批发生意赚 得第一桶金。后投资兴建的"安庆光彩大市场"2003年贸易额达到20亿元,年贸易额突破 200亿元。2003年,余渐富又与人合作在山东泰安兴建"光彩大市场"。2009年,在胡润百 富榜上,余渐富以27亿元的身价创造了安徽首富的新纪录,位居总榜单的408位。



买卖虽小,商机"惊人"

20岁时,穷苦出身的余渐富在众人 的一片羡慕声中当上了生产队长。不过, 再精明的生产队长也改变不了当时农村 家庭贫困且一成不变的生活。"我年轻时 就总想干些不一样的事。"余渐富从来没 放弃讨自己的"野心"。

1979年,余渐富在小镇上开了一家杂 货店。"当时完全在夹缝中生存",在大多数人 眼里,余渐富就是"投机倒把者"。而拿今天 的眼光来看,23岁的余渐富有着"生意经"。 当他发现冰棒有市场后,就办了个冰棒厂; 当他发现录像受欢迎时,就开了个录像厅 ……直到1993年,余渐富成立了南翔贸易公 司。开张那天,余渐富告诫他的员工说:"谁 要是在南翔卖假货,南翔就端掉准的饭碗!"

一路折腾,虽然都是"小买小卖",但 余渐富凭借自己的诚信,掘得自己的第一 桶金。

投资光彩,南翔"起飞"

1998年,国家提出"做光彩事业重点 项目"的号召,余渐富"认领"了安庆光彩 大市场。当年的6月24日,安庆光彩大市 场在被当地人称作"寒塘坡"(意为偏僻、 荒凉)的地方奠基。那一天下着雨,一位 参加奠基的部级领导看到这一片荒地、一 片灰暗,不由替余渐富担心起来。

2年后,这位领导又到安庆回访,惊 奇地发现一座大市场竟然拔地而起。余 渐富这时轻描淡写地回答说,"搞房地产 好比种地瓜,每年都要种,每年都要收,每 年都要卖,不卖就烂了;可是做商贸和物 流却是种人参,虽然前期的培育要很大投 入,但是以后每年都会有大冋报。

今天在安庆市,光彩大市场几乎变成 了一个地标建筑。开出租车的、拉板车的、 捡破烂的……随便拉个人出来,都能准确地 说出它在哪儿。消息显示,2008年安庆光彩 大市场的交易额接近200亿元,解决了5万 多人的就业,超过6500家商户当中,"百万是 小户,千万是中户,亿万是大户都出现了"。

企业家关键在找"自己的逻辑"

余渐富一直不肯接受"企业家"的称 他有一次对人说,在我们这个氛围 里,企业家必须要有政治家的手腕、军事 家的魄力、科学家的思维和外交家的风 度。"人生三十年河东、三十年河西。三十 年里,有些东西并非偶然。我这一生也无 法成为一位合格的企业家。我肯定没有 政治家的手腕、外交家的风度。我的综合

他曾不止一次地说:"我还在补课,一直 在补课",或许在余渐富看来,自己无论再补 多少课都无法成就为伟大的企业家,但是这 丝毫不妨碍他找到自己的逻辑和位置。

"小企业是蚂蚁,一看就透;大企业是 大象,蚂蚁在大象脚上爬,大象可以不管, 但必须得知道。我十多年的一个思路就 是,任何一件事都要找到它的规律和逻 辑。"余渐富说,"我有两个口袋,一个装着 一百个问号,一个装着一个句号和感叹 号。凡事尽量问个明白,有效果了再掏句 号和感叹号。"

余渐富的创业故事已经持续了30多 年,而这30多年里,他的每一步都紧跟着 中国的脚步。

最大的慈善事业 是把企业做好

余渐富在"安徽慈善榜"常年排 名第一,最近几年来的慈善捐赠数据 已达到3000万。

他坦言这与出身很苦相关,"我 做慈善事业总是本能地去做,而不是 刻意"。有一次,他看见电视里在放大 学生毕业后在凤阳创业,因为没有几 万块创业经费,当地政府要求大学生 把户口迁到当地做担保,而大学生的 母亲死活不让。上大学就是为了搞一 个非农户口,摆脱农民的身份,现在又 要变成农民,母亲实在是不甘心。母 亲面对镜头一边打骂孩子,一边抱头

余渐富看了以后心里一直不是 滋味,2006年,在面对公司现金流短缺 的情况下,他拿出300万,在凤阳成立 大学生创业基金。"我认为,当前最大 的慈善事业就是别把企业做倒了,企 业健康发展才是最大的慈善,因为企 业正常发展才能解决更多的劳动力就 业问题,社会才能稳定。"余渐富的心 里,那个"飞翔"之梦始终没变。

初、禹中英语、数、理、化单科预科。

初、高中英语、数、理、化单科复习;

全日制走读班:

全封闭教学班:吃、住、学为一体,每周回家一

次,让家长省心,让孩子安心。

报名电话: 0551-5161278

数

2011高考复读保本班招生

实行"小班+小小班+个人"的个性化教学模式; 采取全封闭管理教学,让学生专心学习;

学生入学即签订"保本协议" 线, 学费全额退还;

全小斑教学,全专职教师,全空调教室,全监控校园

报名时间: 2010年6月10起 开课时间: 2010年7月3日

 $\begin{array}{c} 5\,3\,7\,1\,3\,2\,2 \\ 5\,3\,7\,1\,3\,2\,3 \end{array}$ 咨询电话: 0551-



西二环与望江西路交叉口南200米路东 和一花园旁